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Szabadka, január 11. 1867. 
A Lajthán túli országgyülés össze van 

hiva, hogy a magyar országgyülés jogos kiő 
vánalmait „ellensulyozza." 

Ez a jelszó, melyet a centralisták Bel- 
credi s a foederalisták által vélnék ezuttal 
érvényre emelhetni, a mennyiben a szlávok 
remélt többségével a reichsrathban a néme- 
teknek a magyarokkali kiegyezhetését meg- 
gátolhatónak vélik. 

A terv tehát megvan. A kérdés csak 
az: lesznek-e majorisálva a németek? s ha 
igen? bemennek e ezek a reichsrathba? mely 
csak arra szolgáland, hogy Európa előtt ki- 

legyen mutatva, miként nem a centralistákon 

mult (?) Magyarország s a monarchia ki- 

békitése, hanem ez utóbbi népein, a midőn 

is aztán a Belagerungszustand segitségével 
teljesen igazolt (!1) is lesz a centralisták is- 
méti uralkodása. 

Igy a számitás ! 
Nem tudjuk a siker: meglesz-e, s minő 

lesz ? 
Mi kételkedünk, hogy a szlávok és bár- 

minemü foederalisták ismét és újra eszközül 
használtassák fel magukat egy új Bach-Schmer- 
ling-féle korszak előidézésére. 

De még a németeket is óvatosabb poli- 
tikusoknak tartjuk, semhogy ne tennők fel 
róluk : miszerint a kellő időben ne tudnák 
megnyerni szláv foederalista ügytársaikat arra 
való nézve, hogy a szabadság elnyerésében 
Magyarországnak gátot ne vessenek, miután 
az egyiknek szabadsága a másikét is fölté- 
telezi. 

Azonban sok dolog ismételte már ma- 
gát nálunk. Lehet, hogy ismét visszaesés kö- 
vetkezik a teljes jogtalanság s absolutismus 
korszakába; de, hogy ennek élete a rövid 
pilleélettel egyidejü lesz, semmi sem bizo- 
nyitja inkább, mint az, hogy Európa államai- 
nak többsége is ingatag állapotban van, s 
ez ingatagság a hatalom szövivőit egyéb po- 
litikára sarkalja, mint hogy a népek fölött erő- 
szakos uralmat gyakoroljanak. 

Mit is érnének el az illetők erőszakos- 
kodásaikkal? valóban be nem látjuk. 

Erőszak és erő: nem egyjelentésü. 
Anmaz csak ott tarthatja fenn magát, 

hol emez is bizonyos tekintetben segéd- 
kezet nyujt. 

Példa: Franczia- és Oroszország. 
Mindkettőben absolut az uralom, de nem- 

zeti a kormány. 
A mig tehát az utóbbi bizonyos tel 

kintetben elősegiti a nemzet nagyságát, di- 
csőségét : a nemzet tűri, habár sinyli is a 
szabadság hiányát. 

De másképp áll ott a dolog, hol a kor- 
mányhatalom bármi körülményeknél fogva 
nem lehet nemzeti. 

Itt a kormányhatalom csak is a sza- 
badság, s azzal karöltve járó jóléttel 
elégitheti ki a népeket és nem erőszak- 
kal tarthatja öket vissza, mely végre is 
mindenütt a végletességek előidézöje. .. 

Nem akarjuk tovább fűzni gondolatin- 
kat, hanem inkább alkalmazzuk a fennebbi 
igazságokat helyzetünkre és azokból aztán: 
nem önkint derül-e ki helyzetünk tarthat- 
lansága ? 

Fölöslegesnek találjuk ezt vitatni... 
Nekünk teljes meggyőzödésünk : mikint 

nem múlik egy év s a birodalom vagy con- 
stituálva, vagy felbomolva lesz. 

A birodalom constituálását egyedül a 
magyarok eszközölhetik; — szervezvén előbb 
magukat — ha felbomlik? nem a magyaro- 
kon, hanem a többi népeken mult, melyek 
Ausztria felbomlásából reméltek hasznot hűzni. 

Ám lássák a centralisták, ha uralkodási 
vágyukkal egy állam sirját ácsák meg, s lás- 
gák a foederalisták is, ha a monarchia fel- 
bomlásával saját kérődző életöknek is véget 
vetnek. (Mert annyi bizonyos, hogy nem ök 
aratnak ott, hol ök vetettek, hanem mások, 
kiket vendégül híttak meg házaikba s szi- 
veikbe, s a kik, mint ilyenek, rokonságukat 

bizonyitgatva, elvégre a gazdag jogait is eon- 
fiscálni fogják.) 
De mi magyarok e dissolutionalis pro- 
tessusban nem nyujtunk segédkezet sem a 
centralistáknak, sem a foederalistáknak, ha- 
nem maradonk azon az úton, melyen öseink 
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a jogot védve, egyszersmind koronájuk, or- 
száguk jogait is megvédeni tudták. m 

Azontul pedig, nem tehetvén magunk- 
nak szemrehányást, a netán bekövetkezendett 
telbomlásból megmentendjük a mi megment- 
hető, s ugy véljük, elég erőnk lesz újra 
megalapitani nemzeti életünket : mert szük- 
ségeseknek; hasznosoknak mutatjuk 
be magunkat a civilisatio, a szabad: 
ság saz emberiség ügyének, melyügy 
világügy és nem magyar csupán. 

Antunovits József. 

Pest, január 14, 1867. 
(D.) A königgrützi csata után, Ausztria egy- 

szerre arra ébredett, hogy azon német befolyásból 
ki van szoritva, melyért annyi vért, annyi pénzt 
adózott, s mely miatt kormányai kivált a legutóbbi 
évtizedekben Magyarországot s a magyar nemzetet 

annyit zaklatták. 
Ezen nagy és fenyegető befolyás meghiusul- 

tával egyszerre kezdett összeomlani nagyhatalmi 
tekintélye, társatlanul, szövetség nélkül állott En- 
rópában, mindenfelőlről ellenségektől környezve, 

söt benn a birodalom kebelében egyes néptöredé- 
kek publicistikai irodalom terén nyilvános kifejezé- 
seit adták szétgravitálásuknak. Magok a németek 

nem haboztak a német tartományokat Ausztria Ve- 

lenczéjének nevezni, mig a szláv fajuak csodálatos 
hangon beszéltek, s a haza fogalmát magát nyil- 
vános közegeikben megtagadák. 

Ennyi ellenséges indulat s kétes hüség között 

egyedül a magyar nemzet volt, mely a birodalom 
legszerencsétlenebb napjaiban kinyilatkoztatta, hogy 
a pragmatica sanctio alapján, egy közös uralkodó 
ház alatt álló, máskülönben külön historiai jogala- 
pon álló országtömbek együttmaradása ugy a biro- 
dalomnak mint Magyarországnak egyik fő életkér- 
dése, egyedül a magyar nép többsége fejezte ki 
azon erő érzetét, mely az alkotmányos rendszer 
behozatalával s a historiai jogok öszinte visszaálli- 
tásával, ezen dualistikus alapokon egyesült nagy- 

hatalmi részek további fennállását s benne a külön 

nemzetiségek biztonságát az Európában könnyen 
felmerülhető katastrofok ellen biztosithatja. 

Még akkor is, midőn az utóbbi időkben az 
ország képviselete két külön pártra szakadt, s az 

addiginál élesebben állott vala szemben egymással, 

a baloldal kisebb s nagyobb szónokai egyaránt 

ezen általános szempont körén belül állottak, s 
midőn az országgyülésnek még bizottmányi mükö- 
dését is megszakitani akarák, főczéljok az volt, 

hogy ezáltal a kormányt annál inkább kényszerit- 

sék arra, hogy az ország jogait restituálja. 

A magyar nemzet ezen közszelleme ma ép- 

pen ugy a monarchia mentő angyala lehet vala, 

mint volt Mária Terézia és első Ferencz korszaká- 

ban. Azon harcz, mely ta nemzet képviselői közt 

annyi élénkséggel folyt; de e harcz alatt is minden 

pártárnyalatnak hátterében látható monarchicus 

ildomossága elég okul szolgálhatott volna a döntő 

körök oly elhatározásaira, melyek mentő tények 

gyanánt nagy szempillantásokban szoktak végre- 
hajtatni. 

A kormány ezen bátran határozott, s nemes- 

lelküen ildomos magatartásra részint ujabb habo- 
zással, részint a legfontosabb kérdésben a hadse- 

reg kiegészitése kérdésében ujabb octroyalással 

felelt. 
Hogy mindezeket egy generosus nemzet minő 

hangulattal fogadhatta, az könnyen felfogható. A 

magyar nem Ausztria abstract eszméjéhez ragasz- 

kodott, az egységes vagy absolut Ausztria semmi- 

vel sem jobb vagy több Magyarországnak, mint 
ilyennek léte biztositására, mint akár mi egyéb: 

Magyarország léte fennállása biztonsá- 
ga saját integritásában s függetlensé- 
gében van, s ha fátuma az volna, hogy vala- 
mibe assimilálódjék, akkor kérdésen kivül inkább 

erősbe mint gyengébe assimilálódnék, mert az 
erősnél, ha már csakugyan el kellene veszni, az 

állami, a historiai jogi biztonságnál legalább 
egyéni biztonságot többet talál. 

És ez azon elmélet, melyet a kormánynak 
habozásai közt meg kellett, volna s meg kell fon- 
tolnia. Magyarország a historia eddigi utmutatása 
s az európai egyensuly eddigi kivánalmaihoz képest 
azon meggyözödésben van, hogy ha ez ország füg- 
getlenségét, önállását biztositó törvények helyre- 
allittatnak, s Magyarország saját erőforrásaira utal- 

va megerősödik, s másfelől az uralkodóház örökös 

tartományai szabadelvü alkotmányos intézmények 
által koronájuk érdekeihez csatoltatnak, e két nagy 
historiai tömb vállvetett ereje és akaratja fentart- 

hatja ugy a közös, uralkodást, mint a két tömb 

alkotmányos szabadságát s historiai határait, min- 

den fenyegető katasztrófák között, melyeknek elő- 

szelei nem hiányzanak. Ámde Magyarország egy- 

szersmind csak is ezen legitim, ezen alkotmányos 

és szabadelvü alapon látja a monarchiát fentartha- 

tónak, minden más alapon a birodalom előbb-utóbb 

végzetes dissolutio elé néz, s habár jól belátjuk, 

hogy ily dissolutio esetében magyar hazánkat is 
rendkivüli veszély fenyegeti, de egyszersmind azt 

is belátjuk, hogy nagyobb veszély nem fenyeget, 

mint volna az, ha akár a Stadion, akár a Bach, 
akár a Schmerling theoriája szerint egy abstract 
osztrák fogalomba beolvasztanának. 

Magyarország, a mely van akkora állam, 
mint volt Poroszország Königgrátz előtt, bárminő 

katasztrófok közt, s bárminő európai combinatiók- 

ban egy bizonyos álláspontot el fog foglalni, leg- 

veszélyesb sorsa csak az lehet, hogy elveszti füg- 

getlenségét, és integritását, ha tehát az osztrák kor- 
mányok Magyarország függetlenségét, integritását 

s országos alkotmányát vissza nem állitják, akkor 

a dolog természete szerint közömbössé teszik öt 

Aunsztria sorsa iránt, s bárminő válság várjon ezen 

historiai területre, a magyar királyságra nézve kö- 
zömbös lesz az, midőn öt a jöhető katasztrófákkal 
sem fenyegeti nagyobb megsemmisülés, mint a mi 

fenyegeti ös jogai s önállásának összerombolása 

által. 

Ezen felfogáshoz képest országgyülésünk fel- 
fogása volt az utolsó óráig: nem állani utját annak, 

hogy a kormány jobb gondolatra térése által, meg- 
történhessék ugy velünk, mint a birodalom másik 
felével az, a mi emberi felfogás szerint jobbnak 
látszik , tés ha a kormány az utolsó órában is az 

egyedül megmentő gondolatra nem tér, akkor ujból 
a napok történelmének hullámaira fogja a nemzet 
bizni csolnakát. E csolnak végre is ép, egy nem- 
zet ereje tartja azt össze; s idővel jobbra vagy 

balra partra vetődik. 

Mi mindig azt vallottuk, hogy Magyarország, 
mint független ország, Ausztriával mint független 
országgal, a pragmatica sanctio határai közt szö- 

vetkezve, valamint eddig képes volt, ugy jövőre is 

képes magát eddigi historiai tekintélyében fentar- 

tani; elismerjük és állitjuk, hogy biztonságunkra 

nemzetünk jövőjére nézve a minket környező ha- 

talmi combinatiok közt, biztosabb viszony nincs 

mint az, a mi a történelemből nötte ki magát; de 
valamint mindig állitottuk, ugy most is állitjuk, 
hogy ezen viszony minden biztossága csak is his- 
toriai kifejlődésében van; s ha Magyarország füg- 

getlensége s alkotmánya helyre nincs állitva, ugy 

annak semmivel sincs több biztonsága az Ausztriá- 

vali viszonyban, mint bármely másban. 

A magyar nemzet bárminő combinatioban 

megmarad magyar nemzetnek, mert nyolcz millió 

ember nyelvét nem fogják kivághatni, hogy helyé- 
be muszka vagy német nyelvet tegyenek; birtokun- 
kat sem fogja elvenni semmi hóditó, mert az 

egyéni tulajdont minden állam tiszteli, a magyar 
királyság állami élete az, a melynek biztositásáért 

Ausztria uralkodóival kötéseket köténk s általuk 
Ausztria népeinek határait kölcsön fejében oltalmaz- 
tuk, s ha Ausztria kormányai királyságunk állam- 

életének megsemmisitésére törnek, világos, hogy 
azon egyedüli érdek lánczait szaggatják szét, mely 

minket Ausztriához az uralkodóház által csatol. 

Ugy látszik, hogy kormánykörökben, habár 

még mindig zöld szemüvegen át, kezdik ezt belátni. 
Kétségtelen az, hogy e nagy kérdésben a válság 

napjai közelednek, Ausztria kormányainak vissza- 
esése a Schmerlingianismusba végleges szaki- 
tás lenne a magyar közvéleményben, s egy ily 

irányba visszaeső ausztriai hatalomban Magyaror- 

szág többé lételének s jövőjének garantiáit látni 
nem fogja, s nem most lesz az, hogy ez ország- 

nak netalán felosztatott képviselete a mostanihoz 

hasonló hangulattal gyüljen ismét össze. 

A mint mondám, azt hiszem, a kormány ma- 
ga belátja ezen mostani szempillantások rendkivüli 

horderejét, e miatt folytak éppen most hosszas ér- 
tekezések az országgyülés tisztelgő köldöttségének 
főbbjeivel. Kevés jutott még ebböl köztudomásra. 
Ugy látszik, a kormány az általános fegyverviselés 
elvén csüng, melynek alkotmányos behozatalától a 

magyar nézet sem lehet idegen, miután ez elv ugy 

régibb alkotmányunkon, mint 1848-iki törvényein: 

ken is átvonul. Megférhetlenség nincs, ha a kor: 

mány fel tudja fogni e téren is a magyar királyság 
külön állami jogainak elhárithatlan követelményeit, 

De ha ezt föl nem fogja, e kérdés ujabb lapis 
offensionis lehet. S meglehet mabolnap. a mostani 

kormányférfiak ledobják a gyeplőt, a nemzet kép- 

Reményünk is lehet, 

rágos partra fog kiúszni. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: 
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viselete elbocsátja az evezőt, s elktáltják az cl 
lékezetes szavakat: „apres moi de deluge." 

Mig tehát a nemzeti katonáskodás eszméjétől 
egy szabadelvü ember sem lehet idegen a dualis- 
mus s a kizárólagos honvédelem alapjain, tekin- 
tettel a közös határok védelmére idő szerint meg- 
szavazandó contingens megszavazási jogára; addig 
egyszersmind természetes az , hogy ily védrendszer 
behozatala a törvényhozás komoly figyelmét a kü- 
lönböző érdekek, viszonyok és kölcsönös tartozá-! 
sok arányának komoly számbavételét, tehát huza-, 
mosb tanácskozást igényelnek, a mit alkotmányos 
nemzet egy fenyegető octroy erkölcsi nyomása alatt 
nem tárgyalhat; és igy mindenki csak méltányol-! 
hatja Deák Ferencz felirati inditványában azon ké- 
rést, hogy ezen kiadott rendszabály a magyar ki- 
rályságra nézve felfüggesztessék, s ezen felfüggesz- : 
tést annál inkább várhatjuk, mert igy megnyilik 
az út, hogy a korona hadseregét az országkép- 
viselet ujonczmegszavazási joggyakorlatába való 
visszahelyezése által, jobb és harczkészebb bajno- 
kokból kiegészitse s megerösitse, mint a minőt 
octroy utján, s talán mostani közigazgatásunknak 
is felbomlásával, hatalomszó által összeszerezhet. 

hogy kormánykörökben han 
sonló nézet fog érvényre jutnii. 

Mi részünkről mély honfi fájdalomba foganki 
ugyan merülni egy ujabb küzdelem, ujabb süker- 
telenségen, hanem akkor sem csüggedünk el. A 
magyar nemzet ős szokása az, keeát etna 
összetart, ebben volt ereje, ebben elgázolhat- 
lansága, Bárminő politikai áradat, söt akár egy 
nagy politikai özönviz következzék, hét-nyolcz mil- 
lió magyar egymáshoz sorakozva tömör testet ké- 

pez; s egy nemzet elmerülhet ugyan egy időre az, * 
áradatok hullámai alá, de onnan más időben ujból 

mint a buvár kibnkkan s talán zöld szigetre, vi- 

Ily remények s ily hátterek mellett mézünka a 
közel álló elhatározások elébe. A legujabb katonás- 
kodási pátens ellenében valószinüleg holnap egy, 
felirat, mely már felolvastatott, el lesz fogadva, 
Az országgyülés ildomos szava az, a mi a felirat- 

ban van foglalva, ha a kormány ez ildomos szó- 
zatot is figyelem nélkül hagyandja, akkor csak az 

ös térvények szava marad fenn, melyet legnagyobb 
részben Madarász József inditványa körvonalozott. 

E törvény intő újja miatt valószinüleg ujabb 

felbomlás leend a közigazgatásban. Ha a kormány 
az országgyülés ildomos kérését megtagadja, ké- 
szen kell állania, hogy czéljainak új embereket 
keressen; legalább ugy az eddigi jelek, mint a 
magyar legkormányiabb pártoknak is ős idők óta 

ismert magatartásából egyebet nem következtet- 
hetünk. x »*9 F 

Várjuk azonban mindig a jobba ,midőn a 
lehető roszszal komolyan számot vetünk , csak ké- 
pesebbekké teszszük magunkat a lehető jobbaknak, 
méltatására. binnlo vak k 

A mint fennebb mondottuk Teményttukek el 
nem vesztettük , számba vettük ezen czikkünkben : * 

a lehető rosz következményeket, s valóban egy 
erőszakos kormány-rendszabály most annyi roszat 
szülne, oly válságba hozná a birodalmat, miképp 
nem hiszszük, hogy azokért valamely kormány a 

felelősséget magára vegye. Éppen azért, mert nem 
látunk többé semmi mást possibilisnek, mint alkot- * 

mányunk gyors visszaállitását, reméljük, hogy az 
nemsokára meg fog történni. Habár e remény Vé 
kony még, de néhány nap megizmosithatja. mon 
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országgyülési tudós hsítás. 
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Elnök: Szentiványi, jegyz Joannovits. 

Jegyzőkönyv- hitelesités után olvastatott gróf - 

Ráday Gedeon levele, melyben képviselői állásá- 
róli lemondását jelenti. Ürményi József szintén 
kötelességének ismeri lemondani, s megteszi azt: 
Mindkét lemondás helyesléssel, fogadtatott, s az il- 
lető középp. választmányok mj választás elintézé 
sére felhivatni határoztattak. bel a lodes 

Ezután, olvastatott, gr. andrássy Gyula je- 
lentése a felirat átnyvjtása, s az üdvözlő küldött- 
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irattól sikert nem vár, mivel királyunk az 

absolut rendszer hiveinek befolyása alatt áll. Az 

talan, reménytelen sé- 
inditványa által kifeje- 

zést kiván adni az országgyülés várakozásának, 

miszerint a haza minden fia a törvényszabta bün- 

tetés terhe alatt főkötelességének tartandja a tör- 

vények tiszteletét. Szerinte nem áll, hogy csak az 

absolut rendszerrel magával van dolgunk, s egyé 

nekkel nincs, mert ha egyének nem adnák oda ma- 

gukat e rendszer szolgálatára, akkor ennek önma- 

gától meg kellene szünnie. (Helyeslés.) Az 1861-ki 

hagyar tanácsosok legalább megnyitották a megye- 

gyülések tanácstermeit. Az 1806ő-ikiek még annyit 

sem tettek, s csak e tettökért sem érdemlik nem- 

zete jó indulatát. (Helyeslés.) Törvényeink felelős- 

séget követelnek, nemcsak a tanácsosoktól, de egye- 

sektöl is: (Itt idézi a felelősségi törvényeket. Ideje 

határt szabni, hogy az alkotmány ellen folytonosan 

bünt lehessen elkövetni, s az ily büntényt továbbra 

is elfátyolozva lássuk. Szembeállitja a Bach és 

Schmerling alatt szolgált henye hivatalnokok zah- 

lungsbogenjét az inséggel, s helyeslés közt határt 

kiván már szabatni e gazdálkodásnak. Ezután a 

magyar királyság s Ausztria viszonyát szemben az 

európai helyzettel fejtegeti. Szól az olasz- és né- 

met-egységről s a lengyel kérdésről; fejtegeti a 

königgratzi katasztrófa indokait, s követeli a haza 

és a fejedelmi ház érdekében, hogy Magyarország 

visszaadassék önmagának, hogy kész lehessen vé- 

delmi erejét kifejteni. Szól a keleti kérdésről és 

mondja, hogy az absolut Ausztria kárpótlásra is 

vágynék keleten, de Magyarországnak nem szabad 

hoditási vágyainak lenni, hanem a népek testvéries 

szeretetében odamüködni, hogy a népek önmaguk 

intézhessék sorsukat. Szónok kivánja, hogy sikere 

legyen az új feliratnak, de azt alig remélheti. Tudja 

azonban, hiszi legalább, hogy ha a hadkiegészitési 

pátens törvény utján kivül kisérletnék meg fogana- 

tosittatni, az 1865-ben kormányszolgálatba lépett 

hivatalnokok le fognak lépni. Ezt parancsolja a tör- 

vény, ezt várja a haza. Kéri inditványa tárgyalá- 

sát ez alkalomról elhalasztani akkorra, midőn a ház 

pölcs belátása azt szükségesnek és kötelességsze- 

rünek tartandja. (Helyeslés.) 

Ezután a ház tetszésnyilatkozatai közt követ- 

kezö beszédet mondott 
Tisza Kálmán. T. képviselőház! A mult 

év decemberhó 28-dikán megjelent törvényellenes 

legf. rendelet tartalmának taglalásába bocsátkozni 

részemről nem szándékozom, mert azt hiszem, hogy 

tartalmának minősége nem bir döntő befolyással 

arra, hogy jelenleg mit kelljen annak irányában 

tennünk, mert e tekintetben most a közjogi szem- 

pont az, a melynek bennünket vezetni kell. Rövi- 

den, mint egyszerü magán-véleményemet, csak azt 

vagyok bátor tehát idevonatkozólag nyilvánitani, 

hogy én a honvédelmi rendszernek, az általános 
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védelmi kötelezettségnek elvben barátja vagyok 
ugyan, de hogy meg vagyok arról is erősen győ- 

ződve, hogy ha az ily hosszu szolgálati idővel ho- 
zatik kapcsolatba, hogy ha teljes alkotmányos ga- 
rantiák nélkül — aziránt, hogy az ország eddigi 
jogainak, viszonyainak, anyagi és szellemi érdekei- 

nek tekintetbevételével fogna behozatni, és azontul 

magának a nemzetnek ellenőrködése alatt végre- 

hajtatni és kezeltetni, - mondom, hogy ezek nél- 

kül, meg vagyok arról győzödve, hogy az ország- 

nak anyagi és szellemi tönkrejutását eredményez- 

né. (Igaz!) Mindezen nézeteimet, valamint több le- 

hető észrevételeimet kifejteni azonban majd akkor 

lehet idején, midőn a t. ház hivatva lesz a honvé- 

delem tárgyában törvényt alkotni. Ezt tehát akkorra 

halasztom. 

Azt hiszem, arról sem lesz szükséges hosz- 

szasan beszélnem, hogy a már idézett legf. rende- 

let alkotmányellenes , hogy törvényeinkbe ütközik, 

minek természetes kifolyása az, hogy az ellen fel- 

szólalnunk, tiltakoznunk kell. Mindnyájan tudjuk e 

házban, merném mondani a hazában, hogy Magyar- 

országot pátensekkel kormányozni nem szabad, mi- 

helyt tehát pátens akar rendelkezni Magyarországra 

nézve: az már megjelenése által megsérti az alkot- 

mányt; ezen legf. rendelet pedig, melyről most szó 

van, hazánk egyik leglényegesebb jogának tettle- 

ges megtagadása, tehát kétszeresen sérti az alkot- 

mányt. (Ugy van !) Igen természetes, mondom, hogy 

ily körülmények között azt sem tartom szükséges- 

nek hosszasan indokolni, hogy e törvénytelen s al- 

kotmányellenes rendelet irányában a képviselőház- 

nak elutasithatatlan kötelessége felszólalni. 

Engedje meg tehát a t. ház, hogy e helyen 

röviden egy pár szót szóljak saját helyzetünkről. 

(Halljuk.( Én azt hiszem, bajosan fogná tagadhatni 

valaki azt, hogy képviselőház, hogy országgyülés 

talán soha sem volt oly abnormis, oly szomoru hely- 

zetben, mint a minőben mi vagyunk. (Igaz!) 

Mióta összehivattunk, kötelességszerüleg ismé- 

telten sürgettük alkotmányunknak visszaállitását, 

sürgettük a törvénytelenségek megszüntetését és 

hogy elenyésztessük azon aggályokat, melyek né- 

mely körökben aziránt létezhettek, igértük , hogy 

visszaállitott törvényeinken alkotmányos uton meg- 

teendjük mindazon változtatásokat, melyeket, meg- 

tennünk hazánknak érdekei megengedik, és mégis, 

uraim! oly hosszu idő mulva egyetlen egy tettle- 

ges lépés sem történt a czél felé, alkotmányunk 

visszaállitva nincs, a törvénytelen rendeletek és kö- 

vetkezményeik minden irányban láthatók, sőt most 

legujabban az országgyülés együttlétének idejében, 

de az országgyülés teljes ignorálásával, adatik ki 

egyik leglényegesb kérdésben a tudvalévő alkot- 

mányellenes rendelet. 

Valóban, uraim, ha megfontolom én e hely- 

zetet, alig tudom tartóztatni magamat azon gyanu 

tól, azon föltevéstől, hogy közjogi bonyo- 

dalmaink alkotmányós megoldása iránt döntő 

körökben nincs komoly szándék; alig tudom tar- 

tóztatni magamat azon föltevéstől, ho ormány 

az országgyülés összehivása és ily körülmén ek 

közti együttartása által nem akar egyebet, 

iránt nem teljesitendő reményt. ébresztve, a kedé- 

lyeket megnyugtatni, kifelé pedig elhitetni, hogy itt 

a belügyi kérdések mindenek megelégedésére leen- 

dö megoldásának küszöbén állunk, azaz : nem akar 

egyebet, mint hogy általunk fedezze befelé törvény- 

telenségeit, kifelé gyengeségét. (Élénk helyeslés.) 

Nem mondom én még most, t. ház, hogy ez 

,igy van; de kérdem, nem természetszerüen kell e 

ezen föltevéshez, s tán majd meggyőződéshez jut- 

nunk, ha megnézzük azokat, mik fél év óta és most 

legközelebb is történnek. Igy állván a helyzet, öszin- 

tén megvallom , inkább, mint valaha, kedvem lett 

volna, hogy mondjuk ki, miszerint mi a kormány- 

nak köpenyegül sem benn, sem künn szolgálni nem 

fogunk (helyeslés); mondjuk ki, miszerint mi még 

csak szenvedőleges részt sem akarunk venni az 

alkotmányossággal üzött lelkiismeretlen játékban 

(helyeslés), mert, t. ház, valamint azt hiszem, hogy 

együtt minden képviselőtársammal óhajtom, óhaj- 

tanunk kell közjogi kérdéseink megoldását, – azt 

hiszem, ez érdekben mindnyájan nemcsak a buzgó 

akarat, de a türelemnek is számtalan jelét adtuk ; 

— ugy másfelől szent meggyőződésem, hogy óva- 

kodnunk kell attól, hogy valaha, vagy bárki is lát- 

va a kormány által folytatott törvénytelenségeket 

az országgyülés együttléte idején, minket azok ré- 

szeseinek tarthasson, vagy – mert attól, megval- 

lom, nem félek - vagy mondom, bennünket a rá- 

szedett, az orrnál fogva hurczolt nevetségesség sze- 

repében láthasson. (Helyeslés.) 

Én, t. ház, meg vagyok gyözödve, hogy ha 

sokáig tart e helyzet, ez utóbbit elkerülni nem fog- 

juk, mert ugyan lehet-e szomorubb, de egyszersmind 

nevetségesebb valami, mint egy oly országgyülés, 

mely ismételten sürgeti ugyan a jogok visszaál- 

Htását, de semmit el nem ér; melynek megengedik, 

hogy beszéljen, hogy irjon, szónokoljon, de azért 

ugy járnak el, mintha nem is léteznék. (Helyeslés.) 

Azonban ezen lépés megtételétöl visszatart engem 

most egy fontos tekintet. (Halljuk.) Azon tekintet 

az t. ház, melylyel hazánk népe, hazánk összes la- 

kosai érdekeinek tartozom, és ezen érdek azt ki- 

vánja tölünk, felfogásom szerint, hogy midőn alkot- 

mányunk, jogaink mellett szót emelünk, egyszer- 

smind próbáljuúnk meg mindent, mi — nem hatal- 

munkban, mert hatalmunk fájdalom ! ma semmire 

nincs, de hatalom nélküli voltunk mellett még mó- 

dunkban van arra, hogy az ő érdekeit védhessük, 

hogy próbáljuk meg, hogy ezen most törvényelle- 

neseh ujabban ráróni szándékolt aránytalan teher 

alól kimenteni tudnók-e. (Ugy van.) 

Ezen indokoknál fogva — ugy hiszem, talán 

többen lesznek képviselőtársaink közt, kik ezt ve 
lem együtt teszik – elfogadom nyilatkozatunk alap- 

jául a feliratot, söőt nem terjeszkedve ki a másik 
inditványra, melyet a n 

et, mint itéletet mondanék, jelenleg 

benn a népben az alkotmányos fordulat közelléte 

hogy tartalma felől 

é leg alkalom- és időszerünek 

nem tartok, nem terjeszkedve ki arra, a felirati 
indttványt, ugy mint beadva van, részemről egész- 
terjedelmében elfogadom. 

Elfogadom t. ház ! mert abban jogainkhoz hű 

ragaszkodásunkat, az alkotmány visszaállitásának 
követelését, a nép érdekei iránt tartozó figyelem- 

mel párositva feltalálom, és ha — mert alig lehetne 

ellene talán mást mondani—nem olyan is a hangja, 

a mely méltán felizgatott kedélyeinkhez illenék, azt 
hiszem, az ország és annak népe ugy fogja azt 

tekinteni, mint jelét annak, hogy legméltóbb 
fölgerjedésünket is le birjuk küzdeni, midőn 
az ő java ugy kivánja. (Zajos helyeslés.) 

Azonban t. ház, midőn ezt nyilvánitom, egy- 

uttal kénytelen vagyok kifejezni azon meggyőzödé- 
semet, hogy ha ezen feliratunknak sikere 
nem lenne, ha ezen feliratra kedvezőtlen választ 
kapnánk, avvagy, ha a szóban forgó törvénytelen 
rendelet tettleges végrehajtása megkezdetnék : el- 
érkezettnek fognám és fogom látni azon komoly 

perczet, midőn a képviselőháznak meggyözödésem 

szerint határozottan fel kellend lépnie, 
midőn a képviselőháznak nyilvánitania kellend or- 

szág és világ előtt, hogy az engesztelékenységben, 
az előzékenységben hiában ment egészen azon ha- 
tárig, melyen tullépve kötelességét sértette volna 
meg, mert ez sikerhez nem vezetett; midőn ki kel- 
lend mondania, hogy a tiszta, erős, jóakarat, mely- 
lyel nem csak hazánknak, nem csak a trónnak, ha- 

nem közvetve még ö Felsége többi országainak és 
tartományainak is javát munkálni akartuk, megtört 

a kormány ellenállásán, azon kormányén, mely a 

törvényt, a jogot tisztelni, a népek érdekeit szá- 

mitásba venni nem akarja, mely a multnak szo- 

moru eseményeiből hasznos tanulságot meriteni kép- 
telen, mely egy vizbehalónak makacsságával ra- 
gaszkodik az absolutismushoz. (Zajos helyeslés.) 

És miután ezt kimondtuk, ugy hiszem, egy- 
szersmind ki kell mondania e háznak azt is, hogy 
ily körülmények közt tovább müködnie tel- 
jesen lehetetlen (Élénk helyeslés); ki kell. 
mondania majdan akkor, hogy mindazon ve- 
szélyekért, melyek a hazát és trónt egy- 
aránt érhetik, felelőssé teszi azokat, 
kik a törvénytelen tanácsokat adják, 
kik a törvénytelen rendeleteket kihir- 

detik és végrehajtják (Helyeslés), felelőssé 
teszi azokat, kik - ugy látszik — azt hiszik, van 
még ma is állam, oly erős, hogy a belső elégület- 

lenség és külellenségek ellen egyszerre tudjon küz: 

deni. (Tetszés.) 
Azonban talán t. ház ! és ezt lelkem mélyé- 

ből óhajtom, talán ezen komoly percz nem fog be- 

TÁRGZA. 
Muzeumi közlemények. 

Pávai Elektől. 
(Folytatás.) 

I. 

Keresztény-Almás ősvilága. 
A geologia újabb időkben oly nagyszerü len- 

dületet nyert, hogy csaknem minden mivelt ember 
ösztönszerüleg kezdi érezni a vágyat ama tudo- 

mány elsajátitására, mely földünk eredetével, s 
mostani alakjábani kifejlődésével foglalkozik. Mi- 
sem birhat jótékonyabb hatálylyal az ifjak fogékony 

szellemére a földtörténelem okadatolt tanulmányo- 
zásánál. Eddig a fiatal kedély megnyugodott a te- 
remtés 6 napjának korlátolt fogalmával. Ma már a 
Geologia képes nagy eszmék felébresztésére s a 
buvárszellemet könyedén átlenditi a szoba négy 
falából a teremtés valódi történelmének nagy te- 

rére. S valóban csakis ily szellemi viadalok által 
várhatni amaz óriás válaszfal véglerombolását, mely 

nemzetiségi s vallásfelekezeteket örök idők óta 

engesztelhetetlenül elkülönit. 
A föl történelem tanulmányozása eleinte szám- 

talan mesés hypothesisnek engedett helyet. Az ész- 
lelődő buvárszellem igen hajlandó volt nagyszerü 
eredményeknek nagyszerü indokokat tulajdonitani, 
de később kiderült, hogy a jelenben is müködő 

természeti erők képesek minden az őskorban tör- 
ténti s földünkön ma is látható alakulási jelenségek 
kimagyarázására.. 
Selenben a geologia végképp elvesztette re- 

gényes hitelfelettiségét, s a mesés ábrándok vilá- 

gából a tudományos hiedelem zárt körébe lépett. 
e Valamint az emberi történet némely korsza- 

kainak felderitésére nagy szolgálatot tesznek a ré- 

gészet s éremtárakban összhalmozott religuiák, épp 
oly hű emlékei s tolmácsai a föld történelmének a 

szirtek kemény leltáraiban becsukott kövült állatok 
5 növények rég kihalt alakjai, mint megannyi tisz- 
tán olvasható körirattal ellátott emlékérme a földi 
vek millióinak. S valamint rendkivüli kedélyfá- 

sultság kivántatik arra, ha valaki egy antik remek 
művet részvétlenül minden ihlet nélkül szemlél meg, 
épp oly kimagyarázhatatlan közönyösség jele, ha 
pár ki is kövült öslények mellett minden érdek 
néalkül el bir haladni. 

Megszoktuk már az emberinem történetét ős-, 

közép- és újkorra osztani. Hasonló osztályozást al- 

kalmazunk rövid áttekinthetés kedvéért földünk vég- 

telen nagy alakulási folyamára is, azon különbség- 

gel, hogy mig az elsőnek történeti idejét évezre- 

dekkel meghatározhatni, addig az utóbbinak rend- 

kivül hosszu korszakait csak milliárd évekkel kö- 

zelithetni meg. 

Közleményeim folyama alatt többször lesz al- 

kalmam Erdély földje történelmének vagy is ha- 

zánk geologiájának egyes korszakaira visszatérve, 

ezeknek muzeumunkban találtató jellemző közeteit 

s kövületeit felmutatni. Most előzményképp csak 

annyit emlitek, hogy Erdély mogstani felülete föld 

történelmünk első korszakában csaknem egészen 

viz alatt feküdt s csupán az ösközetekből alakult 

határszéli hegységeink körzötték szaggatott gyürü- 

ként kis hazánkat. Ez volt a halak uralmának kor- 

szaka ! 

A második geologiai nagy korszak alatt ko- 

ronként több szigetcsoportozat emelkedett ki e föld- 

közi tengerből, mely azonban nyugatfelé a magyar- 

honi nagy tengerrel (mely a mostani térség felett 

terült el) nehány szoros által összeköttetésben állott. 

Ez időre esik a Hüllők (amphibia) uralmának fény- 

kora ! 
A harmadik geologiai nagy korszakra esik 

Erdély földje képződésének legnevezetesebb idő- 

kora, melyben kis hazánk mostan látható alakzatát 

nyeré. Ez időszakot nevezik tudományunkban az 

emlősök uralmi korszakának. 

Azonban, hogy fogalmat szerezhessünk ma- 

gunknak azon roppant hosszu időröl, mely e kor- 

szakok tartama alatt elsuhant, ide jegyzem nehány 

szaktudósnak bizonyos kisérletek s észleleteken ala- 

puló azon számitását, melynél fogva az egykor 

izzón folyó földgömb 35 3 millió évet igényelt, 

hogy kérge folytonos hülés által mostani vastag: 

ságra szilárdulhasson; mig végre előállt maga az 
ember is ezelőtt körülbelöl 100 ezer évvel; ki mint 

a földi élet mostani koronája szellemi viadorként 

áll ma a térmészet nagy küzdterén. 

Keresztény-Gergots-Almás talaja, mely Hu- 

nyadmegyében Arohi, Keresztur, Alpestes és Nán- 

dor között terül el, az emlitett geologiai nagy kor- 

szakok harmadikában, tehát az emlősök uralma alatt 

képződött. Erdély belföldét e korszak alatt is na- 
gyánt tenger boritotta, még pedig rendkivül bő só- 
tartalommal mert e zárt medenczébe szorult ten- 

ger viznek részint folytonos párolgása, részint pe- 

dik az akkori roham (eruptiv) k öz etek kitörése 

alkalmával bizonyos gázoknak vegyészi hatása ál- 

tal rakodtak le ama nagy terjedelmü kőösótelepek, 

melyek hazánk belfölde hullámos teriméjének csak- 

nem felét foglalják el. E harmadkori tengerből 

több sziget emelkedett ki, melyeknek alakulása 

még a második geologiai nagy korszakban történt 

meg. Ezek egyike volt azon szigetcsoport, mely 

Déva, Brettelin, Kérges, Száraz-Almás és Simeság 

körül volt felszinen s ma krétaképlet (forma- 

tio) név alatt ismeretes a földtanban, és mintegy 

nyugati partját képezte azon tengerszemek vagy 

kis medenezék egyikének, melyek a harmadik 

geologiai nagy korszakot nagyon jellemzik, s mely- 

nek fenekén akkor, a mostani KereszténysAlmás s 

vidékének talaja terült el. 

A harmadik korszak utolsó felében a nagy 

sőtelepek hazánkbani lerakodása után s a tenger 

fenekének rohamközetek vagy zátonyok általi emel- 

kedése következtében a talaj hegyrajzi (orographiai) 

viszonyainak átalakulása mellett kisebb-nágyobb 

terjedelmü medrek képzödtek, melyek koránt sem 

voltak oly mélyek, mint az azelőtti nagy tenger- 

öblök és még vizök sem volt annyira sós. Ezen 

kisebb medreknek néhol egy sajátos állatvilága volt. 

Természetes, hogy ezen állatoknak csak el 

nem korhadt részei jutottak el a mi korunkig, me- 

lyek az akkori tengerszemek iszapja vagy fövenye 

által eltemetve e végtelen hosszu idő alatt engedve 

az öket környező medium chemiai s physikai ha- 

tásának részint kövé váltak (innen a kövület név), 

részint pedig az elporladástól megóvattak. A kü- 

lönböző közetek málladékából alakult tengerfenék, 

vizének lécsapolodása vagy földemelkedések toly- 

tán később felszinre kerekedvén, mint agyag, 

márga: vagy fővényrétegek zárják magokban az 

akkori öslények jól vagy hiányosan megörzött ma- 

radványait. Az ösvilági állatok közül leginkább a 

csigák és kagylók azok, melyeknek mészből készült 

házai mind e mai napig legépebben megmaradtak, 

ugy, hogy némely agyagos rétegekben, például 

Bujturon néha még eredeti tarka szinezetöket is 

megtartották. is 

Mint előbb érintém Ker.-Almás mostani talaja 

egy sekély mélységü tengermedenczének fenekén 

terült el. dEnnek partját keletről a Városvize felöli 

plutoi rohamközetek képezték. S mig északról a 

Dévánál kitört Traehytok, addig délről a vajda- 

hunyadi jegeczes esillámközetek s ösmészköböl álló 

hegyvonalok jelölték ki a határt. Tehát Szántóhal- 

mától Rákosdig s Nándortól a Magurán s Lozsádon 
át egészen Romoszig egy kis tengeröböl terült el, 
melynek állatvilágából számos példány látható mu- 

zeumunkban. 
Habár a bécsi tudósok az ottani östenger 

(mely a geologusok előtt ma bécsi medencze név 
alatt ismeretes) állatvilágának, 40 év óta folytono- 

san tartó buvárlása s gyüjtése, s az ezt rejtő kü- 

lönböző földrétegeknek tudományos vizsgálatából 
kiindulva bizonyos rendjét állitották fel azon tele- 

peknek, melyek a földtörténelem harmadkori idejé- 
nek közép alkorszakára (miocen) esik, s e szabá 
lyokat hazánk különtermészetü ösmedenczéire is 

törekedtek alkalmazni, annyi bizonyos, hogy ez el- 
járás nem a legnagyobb szerencsével sikerült. 
Ugyanis hazánk akkori talajának mind hegyrajzi 

alakzata, mind pedig a rajta levő tengermedreknek, 

hol egymássali, hol külső nagyobb tengerekkeli ösz- 

szeköttetése nagyon elütött a bécsi medencze ugyan- 

azon kori viszonyaitól. Elannyira, hogy azon álla- 

tok, melyek nálok bizonyos szintekben (bizo- 

nyos kövületek által élesen jellegzett rétegek vagy 

rétegcsoportozatok) elkülönitve jönnek elő, nálunk 

vegyesen találtatnak; sőt néhol e rétegzeteknek 

általuk megállapitott sorozata nálunk —– mind azt 

majd Csicsó ismertetésénél ki fogom mutatni — 

éppen megforditott rendben áll. 

A Geologia legujabb vivmányaiból kiindulva 

a földtörténelem harmadik nagy korát vagy epochá- 

ját, melyet fennebb az emlősök uralmi korszakának 

czimeztünk, könnyebb áttekinthetés végett á alkor- 

szakra s ezeket összesen 12 emeletre (etage) osz- 

tották. Ezek mindegyike ugynevezett vezénykövt- 

letek által van jellegezve, melyekben ismét az imént 

emlitett s zi mte k (horizon) különböztethetők meg, 

E felosztás szerint a Harmad főkorszaknak 

legelső (fekvés szerint legalsó) ugynevezott Bocen 

alkorszakára esik 14 emelet; az utána következő 

Oligocen alkorszakra 8 emelet; az ezt követő 

Miocen-re ismét 8 emelet; végre a legfelsőre,a 

Pliocenre csak 2 emelet jut. Egyuttal azt is 

megemlitem, hogy az ezeknél újabb képződménye- 
ket (Diluvium et alluvinm-zözöny és áradmány) az 
Ember korszakának (anthropozoische Periode) ke- 

resztelték el. lis nagyon jellemzőn, mert az emberi: 
hem előállása körülbelöl ezen korszak elejére e

sik, 

mint már vemlitém ezelőtt több mint 100 ezer év- 

vel. Min alapszik ezen számitás valószinüsége ? 

közelebbi alkalommal mondom el. (Folytatjuk.)



következni. Nem akarom én azt mondani, mennyíre
 

vánnak-e vagy nincsenek nekem reményeim; de 

senki kebeléből nem akarom kiirtani az aziránt 

táplálható reményt. Mert lehet hogy a fejedelem 

meggondolva, minő védelem az, melyet egy elégü- 

letlen népek kebeléből erőszakkal kicsikart véderő 

adni képes, és minő szembenezzel
 az, a mnelyet a 

kielégitett, az önjavaikért küzdő nemzetek
 lelkesült 

fiai tudnak nyujtani : meg fogja hallgatn
i kérésein- 

ket. Meglehet, talán figyelembe fogja venni egyik 

ösének ama jelmondatát, hogy a népek 
szeretete 

a trónok legbiztosabb támasza"; figyelembe fogja 
venni, hogy a népek ezen szeretetét csak jogos, 

törvényes, alkotmányos kivánalmaik teljesitése által 

lehet megtartani, és visszaállitandja alkotmányun- 

kat. Meglehet, mondom, uraim ! hogy ez be fog 

következni; én nem akarom az eziránti reményt 

senkitől elvonni, azért tehát ismételve mondom, 

fentartva magamnak a nem várt, máskép alakuló 

viszonyok közt azt, mit előre is meggyőzödésemkép 

jeleztem, — jelenleg a feliratot egész terjedelmében 

elfogadom. (Zajos éljenzés.) 

Szólásra senki sem levén följegyezve, a ház 

fölállássál egyhangulag elfogadja Deák fölirati ja- 

vaslatát; mindazonáltal az Deák közbeszóltára sza- 

kaszonkint olvastatott. 

Január 16-kán mind a képviselőház, mind a 

felsőház ülést tartott. A képviselőházban a 

jegyzőkönyv. azon módositással, hogy a felirat 
,„ne- 

hány tag kivételével egyhangulag" fogadtatott el, 

hitelesittetvén, Joannovich György jegyző bizatott 

meg, hogy a feliratot és az elfogadásáról szóló 

jegyzőkönyvi kivonatot vigye át a főrendekhez.
 Ez- 

utáh Rajner olvasta a költségvetési bizottmánynak 

a ház folyó havi költségeiről szóló jelentését, mi is 

minden részleteiben elfogadtatott. Egyéb tárgy nem 

volt. — A főrendek ugyane nap tartott ülésé- 

ben két tárgya volt. Gr. Cziráky, jelentése a fel- 

iratnak ő Felsége elibe terjesztéséről és a katonai 

szervezet tárgyában a képviselőháztól átküldött fel- 

irat felolvasása. E felirat tárgyalása a másnapi 

ülésre tüzetett, ki, mely felett a vita valósztnüleg 

még azon ülésben befejeztetik. 

1867-diki január 8-diki törvény, 

az államadósságot ellenőrző bizottmány által az 

államjegyek forgalma felett teljesitendő felügyelet 

gyakorlásáról. 

(Érvényes az egész birodalomra. 

A z államadósságot ellenőrző bizottmánynak, 

az államjegyekben álló államadósság forgalmát ile- 

töleg, az 1866. aug. 25-diki törvény (Birod. Törv. 

L. 101. sz.) X. czikke által reábizott felügyeletet 

lehetővé és sikeressé teendő, az államadósságot el- 

lenörző bizottmány inditványozására, minisztertaná- 

csom meghallgatása után és 1865. sept. 20-diki 

patensem (Birod. Törv. L. 89. sz.) alapján rende- 

lem, a mint következik : 

I. cz. A pénzügyminiszterium minden oly ki- 

bocsátványának, mely által államjegyek készitése 

vagy kiadása felett történik rendelkezés, érvényes- 

ségére nézve az államadósságot ellenőrző bizott- 

mány ellenjegyzése szükséges. 

Anmnnálfogva ily kibocsátványoknak ez ellen- 

jegyzés nélkül, a közigazgatás illető közegeinek 

személyes felelőssége és szakavatossága mellett, sem- 

miesetre sem szabad végrehajtatni. 

MI cz. E törvény érvényessége a közzététel 

időpontjától kezdődik. 

III. cz. Pénzügyministerem megbizatik e tör- 

vény végrehajtásával. 

Ferencz Jozsef, s. k. 

Beleredi, s. k. i Larisch, s. k. 
í Legfelsőöbb rendeletre : 

Megyer Bernát lovag, s. k. 

Kivonat 

az államadósságot ellenőrző bizottmány legalázatosb 

elöterjesztéséből, 1866. sept 14-ről, T706. sz. 

Az 1866. aug. 25-diki törvény (Bir. Törv. L. 

101. sz.) által, az államadósságot ellenőrző bizott- 

mány megbizatott, hogy az sértékjegyekben álló 

függő adósság legszélső határának megtartására fel- 

ügyeljen. 1a u angot v 

Alig lehet a legalázatosb bizottmány feladata 

oda irányulva, hogy a pénzügyi közigazgatás al- 

sóbb rendü közegei részéről esetleg elkövethető. 
kötelességsértéseket megakadalyozza; zz ily ellen- 

örség inkább magának ama hivatalnak közigazga- 

tási tevékenysége alá-van utalva, s ez alatt is kell 
maradnia, mivel ily felügyelet a bizottmány részé- 
ről, az azt illető ú yletek nagy terjedelménél fogva 

egyáltalában lehet nség Wolna.n e aM 

A bizottmány ellenörködésének inkább maga 

a pénzügyi közigazgatásyellenében kell gyakorol- 
tatni és oda irányulni, hogy annak intézkedései ál- 

tal a közzétett törvény át ne hágassék ; ez ellenőr- 

ködésnek csak arra nézve kell és lehet megnyug- 

tatást nyujtani, hogy ne lépjen érvénybe a pénz 
ügyminiszterium oly rendelkezése, mely által az ér- ad 

tékjegyekben álló függö adósságnak a törvény al. 
tal megszabott legszélső határon tul való szaporó- 

H czélrai nézve egyelöre következő intézke- 

jo o ha n 

b A yét yminiszlekium minden oly kibo- 
csátványából, mely államjegyekben, való 

edsonal 
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ságot, ellenőrző bizottmánynyal egy másod-példány: 

közlendő. 1 

2. A sehlögimühlei papirgyárnak kötelessége, 

a gyártandó papir minden egyes átszolgáltatása al- 

nyát á bizottmány elé terjeszteni. s 

3. A beküldött papir az államadósságot ellen-, 

örző bizottmánynál levő kulcs által is bezárt he- 

lyeny tartátik, és a szükséghez képest, az utóbbi- 

nak közbenjöttével. szolgáltatik kinat államnyomda 

részére: 

4. Az államnyomdának minden joly kimuta- 

tásról, melyet a kapott papir hováforditásáról, a 

kinyomott jegyek megszámolására és felülvizsgála- 

tára rendelt bizottmánynak benyujt, az ellenőrködő, 

bizottmány elé másodpéldányt kell terjeszteni. 

5. A kinyomatott jegyek megszámolására és 

felülvizsgálatára rendelt bizottmánynak minden, a 

használhatókul vagy maculuturául, nyilvánitott je-, 

gyekről adandó kimutatásból másodpéldányt kell az, 

ellenőrködő bizottmány elé terjeszteni. 

6. A használhatókul nyilvánitott államjegyek- 

nek e kimutatások alapján a központi pénztár által 

történendő átvételénél az államadósságot ellenőrző 

bizottmánynak közbejárulni, a zárat saját kulcsával 

lezárni, és a kiadmányozást a tartalékból csak ugy 

kell megengedni, hogy annak legszélső határa tul- 

lépve ne legyen. 

7. A maculaturáknak; valamint az annak ide- 

jében használhatlanokká lett, és becseréltetésre 

szánt államjegyeknek, tényleges megsemmisitteté- 

sükig, az udvari hitelkönyvvezetési hivatal, vala- 

mint az államadósságot ellenörző bizottmány kul- 

csa által is lezárva kell öriztetniök. 

Azonban e rendszabályok, bármily messze ki- 

hatók is, nem zárják ki teljesen annak lehetőségét, 

hogy az alárendelt közegeknek adott oly utasitá- 

sok által, melyek a bizottmány tudomására nem 

hozatnak, az államjegyek oly kibocsátása történ- 

jék, mely a bizottmány ellenőrködése alá nem bor 

csáttatott. 

E felett a másnemü államadósságnál a min- 

den egyes darab mellé alkalmazott ellenjegyzés 

nyujtja a tökéletes megnyugtatást. 

Magában érthető, hogy minden egyes állam- 

jegy ellenjegyzése kivihetetlen. 

Azonban éppen ezért szükséges, hogy maguk 

a pénzügyi közigazgatásnak az államjegyek készi- 

tésére és kibocsátására vonatkozó kiadványai bo- 

csáttassanak a bizottmány ellenörködése alá és lát- 

tassanak el, teljesitett ellenörség jeléül az ellen- 

jegyzéssel, s annálfogva ez ellenjegyzés nélkül 

végre ne hajtathassanak. Ebből egy, általában köz- 

zéteendő oly törvény szüksége következik, mely 

valamennyi, a pénzügyi közigazgatás alá rendelt 

hivatalnokot, hivatali esküjök és személyes felelős- 

ségnél fogva kötelezzen, hogy a pénzügyminiszte- 

rium bármelynemü oly megbizásait, melyek állam- 

jegyek készitésére és kiadására vonatkoznak, csak 

azon esetben teljesitik, ha azok az államadósságot 

ellenőrző bizottmány ellenjegyzésével ellátva vannak. 

Amnnálfogva a legalázatosb bizottmány, egy- 

hangu elhatározással, a tárgy rendkivüli fontossá- 

gánál fogva annálinkább kötelességének tartja, ily 

törvényes határozat kibocsátását kérelmezni, mert 

csupán ezáltal nyujtatik arra lehetőség, hogy az 

1866. aug. 25-diki törvény X, czikke által reáru- 

házott felügyeletet sikeresen teljesitse, és a kisza- 

bott legszélső határ megtartására nézve azon biz- 

tositékot nyujtsa, mely a közönség megnyugtatá- 

sára szükséges. 

Levelezés. 

Brassó, január 8-án, 1867. — Alig jelent meg 

a ,Siebenbürgische Blátter"-nek, a szabadelvü szász 

párt lapjának mutatványa, már is a „Kronstádter 

Zeitung. tulbuzgó centralisticus érzelmeinél fogva 

„fegyvereit kezdi villogtatni azon alkotmányos 

írányu politikai nézetek ellen, melyek annak dua- 

listicus vezérczikkét átlengik. 

Ha a ,Kronst. Ztg" ,fegyvereinekt éleit P) 

csupán azon párt programmja ellen akará vala 

érvényesitni, mely — miként maga elnevezé — 

annak a pályának, melyen öseik száza- 

dokon át haladtak, hütlenül hátat for- 

dit: ugy részünkről hallgatással mellöztük volna 

nozzá intézett elfogult kérdéseit, de miután ezek 

közvetve reánk is czélozvák, bátrak vagyunk mi is 

egy pár megjegyzést koczkáztat i 

Valjon - ha szabad kérdeznünk — miféle ér- 

veket tudna a „Kronst. Ztg4 felhozni azon téves 

állitása támogatására, mely szerint a jogfolytonos- 

magyanr nemzetiegység kimondása; 

mely kétségkivül minden nem magyar ajku 

nemzetiségnek, ugy a szásznak is, „végpusztulá- 

sátt (2) vonná maga után? és valjon - kérdjük 

kedést, hogy a szász nemzet el lett volna zárva 

olyatén joggyakorlattól, mely szerint széki vagy 

vidéki föhivatalnokait maga-maga ne választhassa, 

badon ne használhassa a törvényezikkek s hatósá- 
goknál ugy, mint bármely köz- vagy magáni 
teiben ? és végre, valjon, midőn, . 

szittetéséről intézkedik, egyszersmind az államadós- 

dev talialfanr vilat vodúáa 

kalmával, az átszolgáltatási jegy egy másodpéldá- 

továbbá – melyik czikke a a magyar törvény- 

hozásnak [foglalta valaha magában azon intéz- 

ntéze- 

oly kibo- ép papjait 
papir ké- szabadon valaszthatá, s egyházi és iskolai vagy 

nát függetlenül kezelheté, veszé yezve volte akkor 

ság restitutioja mi egyéb sem volna , mint a 

vagy hogy nemzeti nyelvét (a lémet nyelvet) sza- 

S 

a luth, egyháznak „absolut S elfgovern e- 

ment"-ja. 
Nem csak második András király szabadság- 

levele, a leopoldi diploma s az 1791-iki törvények 
biztositották a szász nemzetnek azon szilárd véd- 
falat, melynek határán belül soha semmi oka sem 

vala tartani attól, hogy veszélyezve lássa léte- 

lét vagy privilegiumait, hanem az 1848-iki törvé- 
nyek is oly fényes tanubizonyságot tevének a ma- 

gyar törvényhozás mindig méltányos és igazságos 
szelleméről, hogy csak az bizalmatlankodhatik a 

magyar nemzet iránt, ki saját magában sem 

bizik. 
Ha nemzetünk is épp ugy szemjuhoznék a 

terrorisálás kábitó itala után, mint például a német 

centralisálók vagy bürokraták szomjuhoztak, akkor 
bizonyosan soha se jutott volna a testvér szász 
nemzet oly dicső alkotmánynak birtokába, mint a 

milyennek 48-ig tényleg birtokában vala, mert ak- 

kor a magyar nemzet csupán a maga malmára 

örőlt volna, s a szász nemzetnek egy darabkát 

sem juttat belőle. 
De még az 1848-iki törvényhozás is oly ön- 

zéstelen szellemü, hogy törvényczikkben kivánta 

kimondani ünnepélyesen azon szép elvet: miszerint 
„politikai jogélvezetet azoktól, kik an- 
nak eddig gyakorlatában voltak, elven- 
ni, az országgyüűülés hivatásának nem 

ismerheti.* 
Legyen tehát meggyöződve a „Kronst. Ztg, 

hogy valamint mi a többi társnemzetekkel együtt, 
ugy a szász nemzet is szép palte Recht"einek 
biztos garantiáját csupán az alkotmány visszahelye- 

zésében találhatja fel, nem pedig a ,gemássigte 

Centralisatiot comparativusa- vagy superlati- 

vusában. 
Teörök Károly. 

KÜLFÖLD. 
— ,A ,Presset irja: A „IInd. Belge" azon 

tudósiításával szemben, mintha Francziaország, Ausz- 

tria és Olaszország közt véd- és dacz-szövetség 
volna kilátásban a keleti eshetőségekre nézve, irják 

nekünk, hogy azon értekezletek, melyeket, Ausztria 

és Francziaország közösen kezdtek, hogy a párisi 

szerződések aláiróval a keleti ügyekben követendő 
politikára nézve közegyetértést eszközöljenek An- 

gol-, Olasz- és Oroszországgal, oly eredményhez 
vezettek, miszerint sem egy uj conventio, sem ujabb 
értekezlet nem szükséges többé, Csupán Poroszor- 
szág nem nyilatkozott még." 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, jan. 9. A por- 
tának egy dec. 25-dikéről kelt körlevele a védha- 

talmak legerélyesebb föllépését kivánja Görögország 
hóditási törekvései ellenében, különben a porta a 

legkomolyabb védelmi rendszabályokra lenne kény- 
szeritve. 

Hivatalos értesités szerint a franczia hadse- 
reg száma f. hó elsején a zászló alatti s tartalék 

sereget egybe véve 610,000 ember. Ha ehhez a je- 

len év folytán állitandó 100,000 embert hozzá ad- 

juk — a franczia hadsereg ez évben T10,000 em- 
berből fog állani. 

NÉMETORSZÁG. Berlin, jan. 12. „A ,P. 
L.-nek irják: Nehány nap óta az itteni külügyi 
hivatalban egyre másra jönnek mennek a Sz.-Pé- 

tervár és Páris közt közlekedő futárok. Az utóbbi 
napokban sürgönyök is menesztettek Bukarestbe és 

a kormány két diplomatiai ügynököt küldött a gö- 

rög-török tartományokba. Még csak azon futólagos 
jelzést adhatjuk ma. Anynyi bizonyos, hogy Orosz- 

ország itt a keleti ügyre vonatkozólag nyilatkoza- 

tokat tétetett, melyek Hrancziaországgal rögtöni ér- 

tesitéseket tettek szükségessé. Hogy ez a sz. péter- 

vári kabinet tudtával történt, nem vonható kétségbe." 
SPANYOLORSZÁG. Narvaez miniszterinmá- 

nak vaskormánya a pyrenaei félszigeten tetőpontot 

ért: a gpanyol lapok nagyobb része fel van füg- 

gesztve. - Havannahból érkezett tudósitások szerint 
ott kereskedelmi válság állott be, mely jelenté- 
keny viszhatással leend, Spanyolországra 

TÖRÖKORSZÁG. Konstántinápooly, jan. 
5. A porta még mielőtt a párizai szerződött hatal 

mak a rajáhk érdekében felszólaltak volna, teljes 

készségét nyilvánitotta mindazon engedmények iránt, 

melyek anélkül, hogy az ő felségi és fensőségi jo- 
gait csorbitanák; a Törökbirodalom határain belől 
lévő keresztényeknek biztositott és védett állást 

nyujtanak, mely igéreteért cserében azon nyilatko- 
zatot nyerte, hogy az ő birodalmi épsége folytono- 
san első európali érdeknek tartatik. 

LENGYELORSZÁG Az ,„A. Allg. Ztg"-nak 
irják: ,A lengyel királyságból érkező tudósitások , 
egyhangulag jelentik, hogy ott a katholikus papság 
a Róma és Szent-Pétervár közt megszakadt diplo- 
matiai viszonyok és a midkét udvar közt fenállott 
concordatum egyidejüleg megszüntetése óta a leg- 
sulyosabb helyzetben van. A rom. kath. cultns sza- 
bad gyakorlatáról alig van már szó, söőt nem mon- 
dunk sokat, ha azt állitjuk, hogy Lengyelországban 
az összes kath. papság a püspököktől le az utolsó 
falusi plebánosig, rendőri felügyelet alatt áll.4 

ŐROSZORSZÁG. Sz. Pétervár, jan. 6. A „Bör- 
senhallet irja: Angliában már megindittatott azon 
eszme hogy Görögországnak Candia átadassék, mi- 
azoónban a portánál is nehezen volna kieszközölhető, 
s mégis a nemzeteket sem elégitené ki. Itteni la- 
pok szerint, a makacs hirek, hogy a galicziai ha- 

k 

hagyva. 

közt 15-20,0060 embernyi orosz csapatok fognak 

egybegyüjtetni: Élelmezésük végett már érkezett, 
oda Kiolceből egy orosz hads leg intendans 
MEXICO. A mexikói állapotokról december 
26-diki kelettel következő jelentéseket birjuk: yAz 

tölol 19 ofsmog 

! aayesztélkart 1 

táron a csapatok öszpontosittatnak, semmi hitelt 
nem érdemlenek, még csak csapatáthelyezések sem 
történtek , s a feles katonaság hazabocsátása sza- 
badságra, egészen az egyes parancsnokokra vam s 

amerikai beavatkozást a mexikóiak nem jó szem- 
mel nézik, és azon elkéseredést, mely az Egyesült- 
Államok és Mexikó közti háboruban mutal kozott, 
most a beavatkozási tervezet által ujabb tápot nyer, 
mi, mint ezt itt-ott. állitják, az imperialisták machi- 
natiojában sgyökerezik. a Mayotó Isa abgksa aön 

Bazaine tbnagynak a franezia hadt 
niszteriumhoz érkezett jelentése azt mondja, ho 
az expeditio hadtest most már teljesen ösz ámos, 
va van és különböző katonai 
csözetesen van elhelyezve: a Dása ot s nölim 

8m sn, sszomtata e 

KÜLÖMFELEK 
. A kir kormányszékugróf Crennevilles 

ő exclja elnöklete alatt gyülést tartott, melyben a 

legujabb katonai pátens ellen feliratot határozott. 
O Remények és kilátások, A ,P. N. 

irja:1 Nem hagyhatjuk figyelem nélkülna közelebbi 
napokban fölmerült s részben hirlapokba is átment 
jónál jobb, kedvezőnél kedvezőbb hireket, melyek 
rég sürgetett óhajtásainkat a legrövidebb idő alatt 
teljesülni igérik. Ki az e szép hazában, ki atrra 
áment mondani késnék! S nem akar megszégye 
nitni reményeiben senkit sem e lap, söt megerő- 

sitni kivánta e tekintetben a közvéleményt; de int, 

hogy jogainknak végre is érvényrejutását ne kösse 
senki se közel eső határnaphoz, hanem bizzék min- 
denki, hogy az igazságnak győznie kell, s a győ- 
zelem édes jutalmát élveznünk kell, ha e hóban 
nem, tehát a következöben. 

"A yGazettak úji évi első számában közli 
azon petitiót, melyet több román megbizásából Ba- 

ritiu és Ratiudúr aláirt, s melyet utóbbi ő Felsé- 
gének benyujtott, s melyre ö Felsége azt felelte: 
Számitok továbbra is az önök hüségére s aromá- 
nok óhajtásait és kérelmeit fontolóra veendem.4 E 
petitio Erdély antonomiáját s a románok nemzeti 

jogait hangsulyozza, a szokott szempont és modor 
szerint. Számos megjegyzést tehetnénk rá, de fő- 

lösleges szószaporitás és unalmas ismétlés lenne 

az egész. egbanövöz Möcs 

o Bukurestböl! értesitik a ,Sürgönyá-t 

hogy hát mi az a sokat pengetett jogegyenlőség 
Romániában. A csángó magyarok nyelve ottan egy- 
házból, iskolából tettleg ki van zárva. A magyar 

vanö 

községeknek a kormány nem engedi meg magyar 
tanitót tartani; olasz papokat küld rájok, kik ne- 
kik oláhul prédikálnak, szóval: mindenképp romá- 
nizálni igyekszik öket stb. Az Erdélyből kivándo- 

rolt románok — professorok és románok — comitét 

alkottak, kik a határokon innen és túl a szakadás 

mellett, izgatnak, s legcsekélyebb okunk Erdélyt és 

a Bánátot odacsatolni. Ugy hiszszük — jegyzi meg 
a ,S.4 —- moldva-oláhországi szomszédainknak elég 
nagy augiás-istállójuk van otthon tisztitandó, mig 
ily ambitiosus tervekre vetemedhetnének!! 

„*, A tegnapelőtti álarczos nöegyleti bál nagy- 
számu közönség előtt folyt le, a szokott elevenség 
s formák között. A közönség két óráig mulatott. A 
rendezés – mint minden nőegyleti bálban — ki- 
tünő volt. Gr. Crenneville ö exlja szintén részt vett 
a bálban. 

4*, Feleki Miklós legközelebbi jutalom- 
játékául Benedix ,Gyöngéd rokonok" czimű nagy- 
hatásu szinmüvét adják elő A pesti szinpadon nagy 

tetszéssel fogadta a közönségyus amlapok is sok te- 
kintetben előnyösen szólottak e darabról. aAjba 

*, A szinházi álarczos bálra nagyban foly- 
nak az előkészületek, s kétségen kivül egyike lesz 
a farsang legnagyobb báljainak. eshítel alaöd 

4" Lapunk emlitette volt, hogy a városi Re- 
doutte-teremben a farsang folytán három zártkörü 

tánczvigalmat fog az ifjuság 
mult hétfőn tartották meg, olyan szép közönség 
mellett, a minőt a régi jó nirti Kolozsvártól csak 

ntioxs geklta 

kivánni lehet. A' mulatság kedélyes s fesztelen volt, 
s a rendezőség pedig teljes diadalt aratott, elany- 

nyira, hogy mintául szeretnök e bált felállitani jö- 

vőre is. Az éjféli tánez szünet után kezdődött a co- 

tillion, mely egészen új életet öntött, a mulatságba. 
Már szólott a szene, sorakoztak a szép párok, mi- 

dőn egyszer csak mindenki váratlan meglepetésére: 

elhallgat Pongrácz kezében a hegedü, s helyette 
trombita harsog fel. Mi történik 2 — szólt felindulva 
a rendőrség. – Gyors futár érkezett sürgetős le- 

velekkel, Bécsből, E pillanatban minden szem a te- 
rembe lépő vörös frakkos postillionon, állapodott 

halmazt, melyböl minden hölgynek jutott egy levél, 
benne saját arczképei, hogy vele a cotillion ordó- 
kat helyettesitse. Eredeti gondolat, s legalább ná- 
lunk még mincsen el a. A jó kedv, mulatság 

persze aritosn b adng, A bált a kormányzó 
ö exolja is megtisztelte jelenlétével. 

= Megjelent: „Az erdélyi reformált anya- 
1867 re. Tizedik évfo- 
ap. Szerkesztette Timár 

püiápőki titkár, E névkönyv kimutatása sze- 
Erdélyben, egokertyet 1 

vinában az ev. refi felekezet részérő 
áz 525, a tanulók 
Bolozordul : inlogave 
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ui Mint Skalmierzből érkező hitelt érdemlő tudó
 

initások jelentik, jövő hó elejével Kielce és Pinczow 

évszerint I 

állomásokon lép. 

Tegáorab Az est a 



többszöri bebörtönöztetés után (csalás és lopá- 
sok miatt) megszökött a fegyházból, s útját azon 

sz kal vette Belső Szolnokmegyébe, hogy on- 

; nét egy lovat lopjon s azzal térjen vissza. E b- 

nös szándékkal érkezett meg a tökési határra, hol 

egy kunyhó előtt kipányvázott kanczát pillantott. 

Nutz bement a tulajdonos Buda Gyorgyehoz, kit 

csak 6 éves facskájával talált. Éji szállást kért, s 
midőn a jó szivü gazda első álmát aludta, fejszét 

ragadott s előbb az apát, két fejszeütéssel, azután 

a gyermeket ölte meg. Midőn a borzasztó munka 

végre volt hajtva, áldozatait a tüz mellé hurczolta, 

nyilván azon utógondolattal, hogy meggyuladnak s 

a véres tett nyomai megsemmisülnek. A kunyhóból 

egy üstöt, a fejszét s egy nyerget vitt ki, felült a 

lóra s tovább állott. Az igazság s a nemezis keze 

utol érték a gyilkost, elfogták s megkezdődött a 

nyomozás, melynek eredménye az lett, hogy Nutz 
önkénytesen bevallotta bünét s az eseményt hü rész- 

letekben mondotta el. A törvényszék halált mon- 

dott, s az itélet, megerősitést, a fogoly siralomházba 

került. Itéletét a megrögzött gonosztevők czinizmu- 

sával hallgatta végig, s midőn kérdezték, hogy 

megértette e ?2 — egyszerüen azt felelte: „Máskor 

is megköszöntem az itéletet, most is megköszönöm." 

A siralomházban egyetlen óhajtása volt : három rab- 
társát még egyszer láthatni. Teljesült kivánsága, 

elbucsuzott tölük, s a látogatóktól nyert pénzado- 

mányokból megajándékozta őket. A rabot két szá- 
zad vadász vette át, s a törvény itéletét a bünös 

felett a vásárhelyi bakónak kellett tegnapelőtt 10 

órakor végrehajtani. 

Felvinczről folyó hó 10-ikéről irják 

nekünk: F. évi január 2-án N.-Enyedről a kará- 

: csoni szünidőn városunkban időző fiatalság társal- 
kodónk javára egy műkedvellöi előadást rendezett, 
mely alkalommal igen jól sikerülten adatott elé 

Kisfaludi K-nak ,„Kénytelen jószivüségő czimü 1 
felvonásos vigjátéka; felvonások közben igen szép 
szavallatok és énekek mulattatták a szépszámmal 
összegyült közönséget. Közreműködtek tiszt. Tóth 
Mózesné urasszony, Mihály Eliz és Mihály Irén 

kisasszonyok, Fehér Ferencz, Borbáth György, 
Bucsi József, Mészáros István és Magyari József 

urak. Az előadást kedélyes tánczvigalom követte. 
A bejött 31 frt 4 kr o. é. tisztajövedelem társal- 
kodónk pénztárnokának átadatott. Miért is indittat- 
va érzi magát társalkodónk nevezett hölgyek- és 
uraknak nyilvánosan köszönetet nyilvánitani. Gál 

: Gejza, egyleti jegyző. 

Nyilvános köszönet. Az 1866-ik évi 

osztrák. porosz hadjárat alkalmával megsebesült 
harczfiak részére a Kolozsvár városi lakók önkén- 
tes adakozásából a feldolgozás után maradt haszon- 
vehetetlen hulladékokon kivül koronkint begyülvén 
összesen 161 font 1 lat tépés, 41 font 2 lat seb- 
kötö, továbbá szalag, nyomfolt, fökötő és karpóla, 

E összesen 340 darab, melyek a helyi cs. kir. állo- 

másparancsnokságnak annak idejében illő helyükre 
való szolgáltatás végett át is adattak mult évi sept. 
7-ről 988-1866. sz. alatt kelt köszönő irata tanu- 
sitása szerint. 

Ezeken kivül pedig 7 osztr. ért. forint kész- 

pénz, mely összeg a sebesültek ápolására rende- 
zett kóroda pénzalapjába tétetvén, a midőn ezt 

köztudatra juttatni indittatva érezzük magunkat, 
fogadják egyszersmind a tisztelt adakozók az em- 
beriség érdekében tanusitott meleg részvétükért a 

legforróbb köszönetet. Sz. kir. Kolozsvár város 

közig. tanácsának 1867. január 16-án tartott ülé- 
1 séből. 

el 

KözGAznASsAÁG, 
Erdélyi gazdasági-egyesület. 

Közlemények az igazgató-választmány 1867-ik évi 

január 3-ki üléséből. 

LGA választmány kellően fontolóra véve hely- 
zetünket s fájdalmasan szemlélve napról napra éle- 
sebben feltünő vagyoni hanyatlásunkat; midőn eb- 

beli sülyedésünk meggátlására s pénzviszonyaink 
javulására egyetlen biztos út gyanánt a földbirtok 
hitelének emelkedését ismeri fel, e czél megköze- 
litése végett a telek könyvezet minél gyorsabb élet- 
beléptetését annyira égetően szükségesnek tartja; 
hogy — a fennforgó viszonyok közt beláthatatlan 

lévén: mikor jövend az arra hivatott alkotmányos 
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törvényhozás oly helyzetbe, hogy belrendezési rész- 
letesebb kérdéseink megoldásához foghasson — ezen 
gyors segélyt igénylő bajunkat, ha másképp nem 
lehet, ideiglenes kormányi intézkedés utján is or- 

vosoltatni óhajtaná. - Ezen nézetből kiindulva az 
igazgató-választmány a kir. főkormányszékhez sür- 

gető felterjesztést intézni határozott; miszerint a 

vezeti intézmény, a választmány által e tárgyra 
vonatkozó korábbi folyamodásaiban kimutatott né- 
mi módositásokkal, Erdélyben is minél elébb életbe 

léptettessék. 
H. A kömáli szőlő jövendő mivelését illető- 

leg, mult évi november 5-dikén a pincze-egylet és 

szölömivelési szakosztály által egyetértőleg megál- 
litott s ugyanazon napon a választmány által hely- 
benhagyatott programm gyakorlati kivitelére nézve, 
tagtárs Paget János részletes tervrajzot terjesztett 
a választmány elé, mely csak is térmértéki csekély 

eltérésekkel ugyanazonos lévén a korább elméleti- 

leg megállitott programmal, a választmány által 
helybenhagyatott. 

A január 7-ki ülésből. 
III. A választmánynak mult évi sept. 5-kéről 

tett fölterjesztésére, mult nov. 29-röl keltezve ér- 

kezett kir. főkormányszéki válasz: miszerint az er- 

délyi kir. udvari korlátnokságtól vett értesitéshez 
képpest, a nagy-várad-kolozsvár-brassói vasútvonal 
nyomjelzésére kiküldött mérnöki osztálynak felada.- 

tul tűzetett, a N.-Váradtól Kolozsvárig terjedő vo- 
nalon, kedvező időjárás mellett a mezei munkála- 
tokat még mult évi november havában bevégezni 
s a tél folytán a részletes terveket is kidolgozni, 

ugy, hogy tavaszszal a munkálatok Kolozsvártól 
Brassóig azonnal tovább folytattathassanak; — to- 
vábbá, hogy a cs. kir. kereskedelmi miniszterium 
készségét nyilvánitotta, minden ajánlkozó alkalmat 
felhasználni arra, hogy n.-várad.kolozsvár-brassói 

vaspálya-vonal létesülése előmozdittassék és bizto- 
sittassék; mint lényegesebb hazai életkérdéseink 
egyikének hön óhajtott megoldásával biztató moz- 

zanat, örvendetes tudomásul vétetett. 
IV. Egy bécsi kereskedőház Erdély gazdag 

fenyveseiböl hangszer eszköz-fához kivánván jutni, 

ez iránti utasitásért egyesületünkhez folyamodott, s 
az e felett folytatott értekezés rendin ily eszközfa- 

beli igényeit a következök szerint fejtette ki: 
Hangszer-eszközfának a nyers szelek előtt fe- 

dett fekvésü tözeges, zsombikos helyen (zsomblá 
pokba (Torfgrund) termő luczfenyö szolgáltatja az 
egyedül alkalmas anyagot, mely minél lágyabb és 
finomabb szálu – rostu - a fa, annál hangzato- 

sabb s következőleg annál becsesebb hasábokat ad. 
A hangszer-eszközfa (Resonance Holz) 6 láb 

hosszuságu, 6 és 8 hüvelyk szélességü és 18/,, rész 
hüvelyk vastagságu deszkácskákból áll; melyeknek 

előállitása végett a töke elébb közepette kettőbe s 

azután minden fél töke a bélhosszában ismét ket- 
töbe hasittatván, az ily negyedezikkekből a már 
körülirt deszkácskák vagy az évgyürüzetek vona- 
lain fejszével hasogattatnak, vagy fürészen vágat- 

nak ki. 
A hasogatott lapok kevésbé becsesek, mint a 

fürészen előállitottak, s nem is lévén kivitelre al- 
kalmasak, mindinkább belföldi készitményekre hasz- 
náltatnak fel; az ilyekböl 20 darab számittatik egy 

kötetbe, s egy ily kötetért 5 frt 75 krt fizet a ke- 

reskedőház helyt Bécsben. 
Eltekintve az ily vállalatnak első pillantásra 

szembeötlő elönytelenségéről, hasznosabbnak tetszik 
a hangszer-deszkáknak fürészen esendő előállitása, 
melyek ládaszámra mennek áruba. - Egy, belvi- 

lágát értve 6 láb hosszu, 2 láb széles és 21/, láb 
mély ládába 60 sor legpontosabban 15/32 hü- 

velyk vastagságu deszkácska foglal helyet; miből 
30 — hármas sor 8 hüvelyk és 30 — négyes sor 

6 hüvelyk szélességü lévén, egy ládának 210 da- 

rab mind a két oldalán simára gyalult és töké- 

letesen bog vagy csap nélküli deszkácskát kell 

tartalmaznia, - és egy ily ládának helyben Bécs- 

ben 65–70 o. é. frt az ára. ; 

Minden 100 ládára esendő vállalatnál, 8 láda 

60/, láb hosszuságu, másképpen az előrebocsátott 
mértékeknek megfelelő deszkácskáknak kell lennie. 

Nagy sulyt fektet az e tárgyért érdeklödő ke- 

reskedőház az anyag minőségére s a feladott mér- 

tékekbeli legszigorubb pontosságra, és ismételve is 

Királyhágón túl gyakorlatban fennálló telek-köny- 

nyomatékosan kiemeli, hogy minél lágyabb és fi- 
nomabb szálu fa szükségeltetik a kivánt czélra. 

A választmány az itt kinálkozó ügylet utóbbi 
ágát — főképpen közlekedésünk kilátásban álló 
javulása esetében - nem tartván előnytelennek, 
azt a gazdagabb fenyvesekkel biró közönségeknek, 
valamint egyes erdőtulajdonosoknak is oly hozzá- 
adással határozta tudomására juttatni, sőt kiváló 
figyelmébe ajánlani, hogy vállalkozó szándék nyil- 
vánulása esetében, az illető kereskeeőház mustra 
deszkácskákat hajlandó lejuttatni, s hogy minden 

e tárgybeli közbenjárásra az igazgató-választmány 
előre is késznek nyilatkozik. 

V. Ismételt esetekben jutván más neheztelő 
nyilatkozatok az igazgató választmány tudomására 
a felett, hogy egyletünk évkönyvei az illető tagok 
kezeihez nem jutottak, az igazgató választmány 
igazán fájlalja, hogy az ilynemü észrevételek még 
eddig csak részvényi hátrálékok követelése alkal- 
mából, kifogás minöségében merültek fel; holott az 
igazgató választmány bármikori figyelmeztetésre 

kedves kötelmének tartandotta volna, minden ily- 
nemü reclamatiót — mint egyleti ügyeink iránti ér- 
dekeltséget is tisztelve - azonnal teljesiteni s ille- 
töleg a hiányt (mi másképpen se a választmány 
mulasztásából eredett, mert az évkönyvek a köz- 
pontról annak idejében mindig teljes számmal kül- 

dettek a vidékekre) haladék nélkül kipótolni. Hogy 
jövendőre hasonló esetek mellőzve legyenek, már 
egy megelőző választmányi ülésben határozattá lőn: 
ezentul az évkönyveket egyesületünk minden egy- 
gyes t. cz. tagjának keresztboritékban postán meg- 
küldeni; ezuttal pedig a tisztelt tagtársak bizalma- 
san kéretnek fel, esetleges évkönyvi hiányaikat az 
egyesület titkárával tudatni, a kinek kötelességévé 
tétetett: minden ebbéli igényeknek, az egyesület 

még fennálló készleteihez képest, haladék nélkül 

eleget tenni. 

VI. Gr. Mikes Miklós ur egy 100 frtos f. évi 
január 1-től kamatozó urbéri kötvény betételével, 
egyletünk részvényesei közül alapitói sorába lépvén 
át, e közügyeink iránti buzgalmáról tanuskodó 
ujabb téren, örömmel fogadtatott az igazgató vá- 
lasztmány által. Közli: Aschermann Ferencz, 
titkár. 

– Az erdélyi kölcsönös jég- és tüz- 
kármentő társulat fusioja az első ma- 
gyar általános biztositó társasággal. 
E czim alatt a bécsi „Union" czimü biztositásügyi 
lapban több szám folytán szigoru birálat alá vona- 
tik társulatunk m. é. april 3-diki közgyülésének 
határozata, s a pénzügyi müűvelet, mely ez ügy 
körül megindittatott, saját érdekünk szempontjából 
indokolhatlan számitásnak mutattatik be. E lap 
illető számai — valószinüleg utánközlés végett — 
beküldettek szerkesztőségünkhez, s az ügy fontos- 
sága valóban megérdemelné, hogy azt ismertessük, 

s számbavegyük egy ily szaklap minő itéletet mond 
rólunk, s valjon megjegyzéseiből nem merithet- 
nénk-e jó tanácsot és hasznot. De vannak másfelől 
okok, a miknélfogva kénytelenek vagyunk ez is- 

mertetésről egyelőre lemondani. Nem kétkedünk 
azonban, hogy társulatunk holnap tartandó köz- 

gyülése minden irányban megfontolt és megnyug- 

tató határozatot hozand. 
— Erdélyi vasút. Gróf Bethlen Farkas a 

„Pesti Napló"-ban közölt jeles czikksorozatának 

V-dik számában inditványozza, hogy addig is mig 
a közösügyek kérdése eldöntetnék, s addig is mig 
törvényt lehetne hozni, az országgyülés nyilvánitsa 
határozatképpen, miképp az erdélyi vaspályára 

nézve, az épitési költség kamatjának biztositását 

az ország jövedelméhez aránylag az országgyülés 
elvállalja, s eképp engedélyeztessék, hogy Magyar- 

és Erdélyország saját erején épithesse fel többek 

közt a várad-kolozsvári s az egyesült Oláhország 
határszéleig terjedő pályát, mely 72 mértföld hosz- 

szu és 56.500,000 forintba kerülne. Vajha hon- 

atyáink ne hagynák elhangzani ez életbevágó indit- 

ványt! 

- A pesti gabna-börzéun a mult heti 

búzaforgalom 15-20,000 mérő volt; legmagasb 
áron kelt a banáti búza 7 frt 85 kr, azután a ma- 

rosi 7 frt 78 kr. 
— A pesti gabna-börzén a búzaforgalom 

80,000 mérő, rozs 30,000 mérő, árpa 8000 mérő, 
zab 30,000 mérő, A sulyosabb fajoknál az ár emel- 

TESEK. 

kedett 10-15 krral. A repezeüzletben még foly- 
vást határozatlan a hangulat; heti forgalom 4000 
mérő káposzta-repeze 61/,—63/, frton kelt. Disznó- 
zsir ára 361/, frt. Repczeolaj nyers 24 frt, tiszti- 
tott 26 frt. Szesz 60-61 kr. 

— Az osztrák nemzeti bank jan. 9-diki 
heti kimutatása szerint a bankjegy forgalom : 
286.557,540 forint volt. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Január 17-n : 5*/. Nemzeti kölcsön 100 frt. 69.70. 

50/, Metalligues 100 frt 58.30. Kamat 62.70. Bank- 
részvény 721.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
159.40. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 132.10. 
—. Ezüst 131.—. Cs. kir. arany 6.27.— 1860. 
kölcsön 84.50. 

Január 15 n: Földtehermentesi kötvény ma. 
gyarországi 69.75. Erdélyi 65.—. 

Gabonaár Kolozsvártt jan. 17-kén 1887. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 48 kr. Elegybúza 3 frt 46 

kr. Rozs 3 frt 78 kr. Árpa 2 frt 40 kr. Zab 1 frt 
70 kr. Törökbúza 3 frt 12 kr. Pityóka — frt 78 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr. 
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uvuJ POSTA. 
– Bécs, jan. 16. A „Wiener Abp.* Scuta- 

riból azon tudósitást teszi közzé, hogy a Portának 
tudomására jutván, miszerint a montenegróiaknak 
bizonyosan megigért Novosello kiüritése és Visoci- 

tza törzsvárnak lerombolása még nem hajtatott 
végre, Ismail pasát küldte ki meghatalmazottul, 
hogy ezen intézkedést minél gyorsabban hajtassa 
végre. 

– Sz.Pétervár, jan, 16. A mai „Ruski 

Invalid" szerint az orosz hadsereg jelenlegi béke- 
létszáma 700 ezer emberből áll; hadilábra kiegé- 
szitéséhez hat hét kivántatik. A közelebbi év le- 
forgása alatt 300 ezer hátultöltő puska és 300 da- 

rab vontcsövü ágyu készittetett el. 

— Berlin, jan. 16. A ,„Prov. Corr." irja: 

A parlamenti választásoknál a német nép egybeol 
vadási vágyának valahára beteljesedése, s 30 mil- 

lió észak-németnek Poroszország vezérkedése alatti 
egyesülése, és az forog fenn, hogy a szövetség 
támpontot nyerjen legközelebb, valamennyi seme 
állammal való szoros szövetkezésre. Az észak schles 

wigieknek joguk van a parlamenti választásokban 
résztvenni. 

T. és telelős szerkesztő BOZSA DÁNIKL. 
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vénye 1072 frt 50 kr. pótpénz és járulékai miatt. 

MVvATALOS. 

2Zarándmegye területén fekvő, a Zdraholezi János evangelista bánya társulat 
aranybányából több részvények, pótpénz hátralék és járulékai miatt, jövő 1867 évi 

ir 18-ik napján d. e. 10 órakor itt Nagybányán, a bányabiróság tanács- 
tormében tartandó birói árverés útján, készpénz fizetés mellett eladatnak. 

Névszerint: Ribiczeiné, Baternai Aloiziának 10 részvénye 650 frt pótpénz; gróf 

Bethlen Ferencznek 1; Csullak Dánielnek; Szabó Józsefnek egy-egy részvényeik 
65-L65 frt pótpénz; Baternai Ákosnak 161/, részvénye 1072 forint 50 kr. pótpénz; 
Baternai Attilla, Geiza és Irma, mint néhai Baternai Antal örököseinek 161/, rész- 

nagybányai kir. ker. Bányabiróság tanácsléséből derember hó 81. 1866. 

HIRDE 

O1.-Vásárhely). Wokál 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz) 
má Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva. 

Custozza und Königgratz. 
Historisch-romantische Enthüllungen aus 

Oesterreichs neuester Geschichte 
wurde soeben ausgegeben. 

Dieses Werk erscheint in 20 halbmonatlichen Lie- 
ferungen A 3 Bogen in schőnem grossen 

Oktavformat. 

Preis jeder Lieterung nur 25 Kreuzer. 
Der Eintritt in die Prinumeration kann jederzei 

erfolgen. Bestellungen nimmt an: 
L. Demjén u. J. Stein (Klausenburg). Wittich J. 

3. (N.-Enyed). Steinhau- 
sen's u, Filtsch Buchh. 

NENVI NINVATALOS. 

rosa 344-ik száma alatt. 
Brassó, jan. 11-én, 1867. 

(FHermanstadt.) 

közelében az Oláhországi határszélen egy 
tizenötezer holdnyi területü rengeteg ős bűkk- 
erdő, mely kiirtás alatt még nem volt s 
melyben igen nagy menynyiségben 4 láb 
átméretü vastag s magasra nőtt szilfák, 
körös- és juharfák találtatnak, a legjutányo- 
sabb áron több évekre bérbe adandó. A ha- 
szonbérbeadási feltételek iránt tudakozhat- 
ni alólirottnál Brassóban, Bolonya külvá- 

KÁSZONY ISTVÁN. 

e ti 8 
Eszényi Mároly 

De- Dreizehn Audagen 428) 1-8) 
ese. 1867. (23) (2-383) innerhalb drei Mónaten erschienen! Hirdetmény. fűszer és bőr üzletébe 

olor klois a des elrenkéfémne da Van szerencsém a t. cz. közönségel, Tordán, 

olva vontdsl rigi különösen pedig hamúzsir készitőkkel vagy 
hmil al Hosz mirdetmény. 6 oder üveggyárosokkal tudatni, miszerint Brassó egy gyakornok (Practicant) és égy tatiuló 

kerestettnek. 

(2) (2—3) 

Az ugrai vendégfogadó 
mely M.-Vásárhelytől 3 mföldre az ország- 
utban fekszik és a helységben egyedüli 
korcsoma, a helybeli vásárvámmal együtt 
1867 Szentgyörgy naptól kezdve, egy vagy 
több évekre kiadó. Szerződni lehet Ugrán 
az udvarban, vagy M.-Vásárhelyt ügyvéd 
Szántó Gergely lyel. 


